2013级中药本科《无机化学及分析化学》作业题

班级：          学号：        姓名：            

 无机化学

一、选择题：

1、对23 Na的表达，下列哪项是不正确的：
      11

  A、质子数为11                B、核外电子数为11      

C、中子数为12                D、质量数为34
2、元素的性质主要取决于原子的：

  A、最外层电子数      B、质量数       C、原子序数    D、核外电子数

3、分子中原子间通过共用电子对形成的化学键为：

  A、离子键        B、共价键        C、金属键        D、氢键

4、下列哪种共价键为极性共价键：

  A、H2           B、Cl2           C、HCl           D、NaCl

5、[Cu(NH3)4](OH)2中属于配离子的：

  A、Cu2+     B、[Cu(NH3)4]2+     C、(NH3)4     D、(OH)2－
6、元素周期表按原子电子层数划分共有

  A、7个周期       B、5个周期         C、三个周期     D、一个周期

7、在Zn+CuSO4=ZnSO4+Cu的反应中，氧化剂是：

  A、Zn            B、CuSO4           C、ZnSO4        D、Cu

8、配合物K4[Fe(CN)6]的名称正确的是：

  A、六氰合铁酸钾               B、六氰合铁（Ⅱ）酸钾

  D、六氰合铁（Ⅲ）酸钾         D、六氰合铁（Ⅳ）酸钾

9、下列原子结构中最外层电子数为金属的是

  A 、 2个     B、 4个   C、  6个    D、 8个

10、同位素是指：

  A、质子数不同、中子数相同的原子     B、质子数相同、中子数不同的原子

  C、中子数相同、质量数不同的原子     D、质量数相同、电子数不同的原子

11、同主族元素在原子结构上具有相同的：

  A、电子层数    B、核电荷数    C、最外层电子数   D、 质量数

12、物质的量n是表示物质的什么：

  A、质量           B、体积          C、数目          D、分子量13、1mol任何物质都含有：

  A、3.01×1023个基本单位            B、6.02×1023个基本单位

  C、12.04×1023个基本单位           D、24.08×1023个基本单位

14、标准状态下，1mol（摩尔）任何气体所占有的体积是：

  A、11.2L          B、22.4L          C、44.8L         D、89.6L

15、溶液稀释的特点是：

  A、溶液的体积变大，溶质的量不变     B、溶液的体积变小，溶质的量不变

  C、溶液的体积不变，溶质的量变大     D、溶液的体积不变，溶质的量变小

16、溶液渗透压的大小取决于单位体积溶液中所含溶质的：

  A、质量         B、颗粒大小         C、性质         D、粒子数

17、血浆总渗透压的渗透浓度为：

  A、＜280mmol/L                B、＞320mmol/L    

C、280--320mmol/L              D、100mmol/L

18、16克氧气（O2）的物质的量：（原子量 O=16）

  A、0.5mol           B、1mol          C、2mol         E、0.05mol

19、0.5mol氨气（NH3）的质量是：（原子量  N=14  H=1）

  A、17g             B、8.5g            C、1.7g         D、0.85g

20、0.2moL/LCaCl2溶液  0.2moL/LNaCI溶液、用半透膜隔开水分子的渗透方向是：

A、从右向左    B、从左向右    C、形成渗透平衡    D不发生渗透

21、关于化学平衡叙述错误的是：

A、正反应速率与逆反应速率相等时的状态

B、反应物和生成物的浓度不用随时间而改变的状态

C、反应物和生成物的浓度相等时的状态

D、可逆反应还在进行

22、下列哪种因素对化学平衡没有影响：

  A、浓度             B、催化剂        C、温度          D、压强

23、溶液的渗透压一般是以什么浓度计算：

  A、物质的量浓度     B、质量浓度   C、质量分数   D、体积分数

24、分散系的类型是以什么分类的：

  A、微粒的大小       B、微粒的质量  C、微粒的数目  D、微粒的性质

25、关于渗透叙述中错误的是：

  A、有半透膜存在     B、膜两侧溶液有浓度差

  C、溶剂分子从稀溶液流向浓溶液   D、溶剂分子从浓溶液流向稀溶液

26、电解质能够导电是因为它在溶液中电离出

  A、分子      B、原子    C、电子    D、离子

27、下列哪种电离存在着平衡：

  A、HCl        H++Cl－               B、NaOH           Na+OH－
  C、NaCl          Na++Cl－              D  NH3·H2O           NH4++OH－
28、已知NaOH溶液的[OH－]=0.1mol/L，则溶液的PH为：

  A、PH=1          B、PH=13         C、PH=0.1       D、PH=13.9

29、NaHCO3水解后显：

  A、酸性           B、碱性          C、两性          D、中性

30、水的离子积常数为：

  A、1×10－7        B、1×10－14       C、7            D、14

31、下列各溶液中酸性最强的是：

  A、PH=4                        B、[H+]=10－5mol/L

  C、[OH－]=10－3mol/L              D、[OH－]=10－9mol/L

32、对于碱性溶液，下列叙述正确的是：

  A、只有OH－存在    B、[H+]＞[OH－]     C、PH≥7     D、[H+]＜[OH－]

33、在H2CO3 === H++HCO3－平衡体系中，能使电离平衡向左移动的条件是：

  A、加NaOH       B、加HCl        C、加H2O         D、升高温度

34、下列各组物质不可作为缓冲溶液的是：

  A、NaHCO3－H2CO3             B、NH3·H2O—NH4CI

  C、K2HPO4－KH2PO4                 D、NaOH—NaCl

35、已知成人胃液的PH=1，婴儿的胃液PH=5，则成人胃液中[H+]是婴儿胃液中[H+]的：

  A、5倍             B、1/5倍          C、10－4倍         D、104倍

36、生理盐水的浓度是：

  A、0.9g/L           B、0.9mol/L           C、9g/L         D、9mol/L

37、临床上消毒用的酒精溶液浓度是：

  A、100%           B、95%           C、75%          D、30~50%            

38、在纯水中加入[H+]时，其溶液的Kw=[H+][OH－]：

  A、变大           B、变小          C、[H+]=[OH－]       D、不变

39、不能用酒精灯加热的仪器是：

  A、蒸发皿         B、烧杯        C、量筒         D、试管

40、水溶液呈酸性的物质是：

  A、NaCl          B、NH4Cl        C、Na2CO3        D、KCl

41、溶液的PH值，每减小一个单位，则[H+]：
  A、缩小1倍       B、增大1倍        C、缩小10倍      D、增大10倍

42、关于摩尔的认识，正确的是：

  A、摩尔是表示物质质量的单位      B、摩尔是表示物质的量的单位

  C、摩尔是表示物质数量的单位      

D、摩尔即是表示物质质量，又是表示物质数量的单位

43、下列原子，原子核内没有中子的是：

   A、12H      B、 612C       C、  1632S     D、   11H

44、一些药物放在冰箱中贮存以防变质，其主要作用是：

A、避免与空气接触        B、保持干燥     

C、避免光照              D、降温减小反应速率

45、下列盐不能水解的是：

Ａ、　ＫＡｃ　　　Ｂ、　ＦｅＣｌ３　　Ｃ、ＮＨ４ＣＬ　　Ｄ、ＮａＮＯ３

二、填空： 

1、6C元素原子核外电子的结构示意图是                        电子排布式
_____________轨道式_________________________在周期表中处于第________周期
___________族。
2、人体血液中NaHCO3 / H2CO3的抗酸成分是                   ，抗碱成分是                      。

3、、化合价升高、失去电子的物质称　　　　剂，化合价降低、得到电子的物质称　　　　剂。

4、产生渗透现象必须具备的两个条件：一是______________________________二是___________________________________________________。

5、人体血液PH值得正常范围是_______________________________,当低于_____________时为 

酸中毒，高于_____________________时为碱中毒。

6、物质的量的单位是______________________________。

三、名词解释： 

1、 渗透现象：

2、 化学平衡：

3、缓冲作用：

四、计算题：

1、在400ml NaCl溶液中含NaCl  4.68g，计算该溶液的物质的量浓度

2、消毒酒精的体积分数0.75，欲配制1.5升消毒酒精，需要0.95的药用酒精多少毫升？ 

3、1L缓冲溶液里含有0.10 mol CH3COOH和0.20 mol CH3COONa，求该溶液的PH。

五、简答题

1、临床上给病人大量输液时，为什么必须使用等渗溶液？

分析化学

一、选择题

1、鉴定物质的化学组成的分析为

A、定性分析       B、定量分析     C、结构分析   D、化学分析

2、测定有关组分的相对含量的分析为

A、定性分析      B、定量分析      C、结构分析   D、化学分析

3、减少测量偶然误差的方法是

A、空白试验            B、校准仪器   

C、严格操作            D、增加平行测定次数

4、化学计量点是指

A、指示剂发生颜色变化的转变点

B、标准溶液与被测物质按化学计量关系定量反应完全的那一点

C、停止滴定的那一点

D、滴定管中标准溶液用完时

5、酸碱指示剂的理论变色范围与实际变色范围不同是

A、实际计算值与理论计算值不同    B、实际变色范围受酸度的影响

C、受指示剂的影响        D、人的视觉对不同颜色的敏感程度不同

6、在酸碱滴定中PH=PK±1叫做

A、指示剂的滴定误差范围       B、指示剂的变色点

C、指示剂的突跃范围        D、指示剂的理论变色范围 

7、银量法分类的根据是：
A、溶解度不同    B、分子量不同   C、指示剂不同   D、沉淀形成不同
8、在整个配位滴定过程中要加入一定量的：
A、酸          B、碱         C、盐         D、缓冲溶液
9、用EDTA直接测金属离子含量时，滴定终点的颜色是（  ）颜色：
A、EDTA       B、In         C、M-EDTA    D、M-In

10、天平的砝码生锈将造成：

A、方法误差     B、仪器误差    C、过失误差    D、操作误差
11、关于标准溶液，下列说法错误的是：

A、用物质的量浓度表示标准溶液的浓渡  

B、用滴定度表示标准溶液的浓度

C、用基准物质可以直接配制一定浓度的标准溶液

D、用移液管法可以直接配制一定浓度的标准溶液

12、在一定条件下，只有lgk稳（   ），才能用于配位滴定：

A、≤8         B、≥8        C、＞10－8        D、＜10－8
13、用分析天平称量数据记录正确的是

A、0.1052g       B、0.065g       C、 0.346 g       D 、12.87 g  

14、洗涤后需用待装溶液冲洗2-3次的仪器是

A、锥形瓶       B、滴定管         C、称量瓶       D、容量瓶 

15、标定AgNO3的基准物质是：

A、HCl           B、NaCl          C、NaOH        D、NaAc

16、（    ）不是指标剂：

A、EDTA        B、EBT         C、二甲酚橙      D、甲基红

17、滴定分析法的相对误差一般在：

A、0.2%以下        B、0.1%以下      C、0.3%以下     D、0.1%--0.2%

18、铬酸钾的指示剂用量过多，会使：

A、终点提前，分析结果偏高       B、终点拖后，分析结果偏高

C、终点提前，分析结果偏低    D、终点拖后，分析结果偏低

19、系统误差不包括

A、仪器误差     B、方法误差    C、过失误差     D、操作误差

20、下列说法不正确的

A、准确度用误差表示      B、精密度用偏差表示

C、精密度高准确度一定高  D、减少系统误差可以提高分析结果的准确度

21、下列为四位有效数字的

A、PH=12.56       B、0.0068        C、34.25     D、12.0346

22、不能作基准物质的

A、纯度高      B、稳定性大     C、组成与化学式相符     D、易潮解

23、高锰酸钾法在什么介质中进行

A、HCI       B、H2SO4         C、HNO3        D 、HAC

24、配位滴定测定水的总硬度的指示剂：

A、铬黑T          B、酚酞        C、甲基红       D、铬酸钾

25、配制标准溶液最后定容的是

A、量筒          B、烧杯           C、容量瓶     D、试剂瓶

26、酸碱滴定选择指示剂的原则

A、指示剂变色范围与化学计量点完全符合

B、指示剂变色范围全部或部分在PH突跃范围内

C、指示剂变色范围越大越好

D、指示剂变色范围越小越好

27、记录消耗HCl体积正确的

A、24ml         B、 24.0ml         C、24.00ml         D、24.000ml

28、间接法配制标准溶液确定浓度的操作过程

A、定容        B、滴定        C、标定       D、测定

31、碱式滴定管盛放

A、NaOH          B、HCl         C、KMnO4         D、AgNO3

29、酸碱滴定法是以什么为基础的

A、酸碱反应       B、沉淀反应       C、氧化反应      D、配位反应

30、配位滴定法是以什么为基础的

A、酸碱反应       B、沉淀反应       C、氧化反应        D、配位反应

31、高锰酸钾法确定滴定终点的是

A、酸碱指示剂    B、金属指示剂     C、自身指示剂    D、吸附指示剂

（32~38题共用备选答案）

  A、锥形瓶   B、滴定管   C、称量瓶   D、容量瓶   E、棕色试剂瓶

32、用来盛装标准溶液滴定被测物质的仪器是：

33、直接法配制标准溶液使用的容器是：

34、用来将浓溶液准确稀释为一定浓度的稀溶液使用的容器是：

35、常用来盛装硝酸银标准溶液的容器是：

36、滴定分析中用来盛装被测溶液的容器是：

37、常用来称取固体物质的容器是：

38、使用前一定要洗涤干净晾干的容器是：

（39~42题共用备选答案）

  A、1位      B、2位       C、3位       D、4位       E、5位

39、滴定管的读数以毫升为单位应记录到小数点后：

40、滴定分析结果一般保留（   ）有效数字：

41、用托盘天平称量时，以克为单位应记录到小数点后：

42、记录测量数据是，只保留（  ）可疑数字：

二、名词解释

1、标准溶液

2、滴定终点

3、滴定：

4、指示剂：

三、填空题

1、根据分析任务化学分析方法分为                、                 、

              。

2、误差分为                、               两大类。

3、滴定分析法分为                        、                       

                   、                      。

4、滴定分析常用仪器主要有                  、                   、

                  、                    。

5、空白试验能减少                  误差。  
6、测量值为2.4864修约为四位有效数字是                          。

四、计算题

1、测定某样品中硫酸钠含量时，平行测定三次，测定结果分别为：0.3950、0.3954、0.3948，求平均值、绝对偏差、平均偏差、相对平均偏差。

2、称取NaCl样品0.1248g，以K2CrO4为指示剂，用去0.1050mol/L，AgNO3滴定至终点，用去20.08ml，计算NaCl的含量（M（NaCl）=58.45）

